
3 נושאים עיקריים בתחום הפלילי:

1. סדר דין פלילי – סד"פ. 

2. דיני הראיות.
3. דיני העונשין.
1. סד"פ – הדין הפרוצדוראלי. 
מגדיר את כל המסביב של התחום הפלילי, ההליכים והפרוצדורה – איך מביאים את החשוד למעצר, איך מתנהל המשפט מבחינה טכנית, שחרור ממעצר, ערובה.

2. דיני ראיות – הדין האנליטי.
עוסק בשאלות של האם ניתן להרשיע את הנאשם בעבירה. איך מוכיחים את אשמתו של הנאשם מעל לכל ספק סביר, איך מוכיחים ספק סיר על מנת לזכות את הנאשם. מה אפשר להביא בפני ביהמ"ש, אילו ממצאים מותר לביהמ"ש לראות ומה לא – מה קביל ומה לא קביל. עדים, משקל העדים בפני ביהמ"ש. 
לדוגמה: לא ניתן להרשיע אדם על פי עדותו של ילד מתחת לגיל 12, דרושה ראיית חיזוק, ראיה מפלילה נוספת. במידה והילד מעל גיל 12 מספיקה עדותו בלבד להרשיע נאשם. 

בנוסף, עוסקים דיני הראיות בחסינויות שונות: חסינות עו"ד – לקוח, חסינות רופא – חולה.
3. דיני עונשין – הדין המהותי, הנורמטיבי. 
מה אסור לעשות. הכוונת התנהגות. 

את הדין המהותי מוכיחים באמצעות הדין האנליטי, תוך שימוש בדין הפרוצדוראלי. 

לפעמים התחומים מאוד מטשטשים. לדוגמה: הוראה לגבי הדרכים בהם לשוטר מותר לבצע מעצר. יש סעיף שקובע מה היסוד הנפשי הנדרש בעילת הרשלנות (מסווג בדיני הרשלנות) - קביעה מהותית מה הנאשם צריך היה להרגיש כדי שניתן יהיה להגיד שנגרמה עבירת הרשלנות.  

זכות הנאשם להיות נוכח כשמקריאים את כתב האישום – פרוצדוראלי. 

טענה שלגבי קטין אם עוברת שנה מיום ביצוע העבירה לא ניתן להעמידו לדין – גם הפסיקה עדיין לא החליטה אם זה פרוצדוראלי או מהותי.  ילד בן 16, שלפני שנה ויומיים עבר עבירה – גם מבחינה פרוצדוראלית וגם מבחינה מהותית מעלה שאלות קשות – האם להעמידו לדין או לא. 

 המקורות – מהיכן שואבים התחומים הנ"ל את ההסדרים שלהם?
סד"פ – חוק סדר הדין הפלילי [נוסח חדש], התשמ"ב-1982. 

בנוסף, יש "חוקי לוויין" – חוקים ספציפיים שמצטרפים לחוקים הפרוצדוראליים. חוקי הלוויין מתעדכנים בתדירות גבוהה, לדוגמה: חוק המעצרים-1996, חוק החיפוש-1996. 

דיני ראיות – פקודת הראיות [נוסח חדש], התשל"א-1971 וגם פק' זו מלווה בחוקים לווייניים כמו חוק הגנת ילדים. 

דיני עונשין – חוק העונשין, תשל"ז-1977. 
זהו חוק שהחליף פקודה מנדטורית  והוא מחולק ל – 3 חלקים:
1) חלק מקדמי:  סעיפים 1 – 17. 
בחלק זה נמצאות הוראות עקרוניות, הוראות יסוד, לדוגמה: אין ענישה אלא לפי החוק, אין ענישה למפרע (אם אדם עשה מעשה מותר ולמחרת נקבע בחוק שאסור - אי אפשר להעניש את אותו אדם).
בנוסף, סעיפים אלו מציינים תחולה:
· תחולה מבחינת זמן - מה קורה כשמשנים את החוק, כשמבטלים את העבירה, כשמשנים את העונש על העבירה. 

· תחולה מבחינת מקום – מה קורה כשנגד אזרח ישראלי מבצעים פעולה פלילית בחו"ל, כשאדם ישראלי מבצע עבירה בחו"ל, כשהעבירה מתבצעת גם בחו"ל וגם בארץ. 
2) חלק כללי: סעיפים 18 – 90 ב'. 
זהו החלק העיקרי והכי חשוב. קובע מהי עבירה, מגדיר את העבירה ואת האחריות לעבירה. 

מגדיר ומסביר מה עושה מעשה למעשה אסור?איזה יסוד עובדתי צריך להיות, מה היסוד הנפשי?

קובע מדרג של חומרת העבירות ומגדיר את האחראים לביצוע העבירה: מי שעשה, מי ששידל, מי שהכריח. 

הסייגים (לשעבר "ההגנות"):  השיכור, הלא שפוי, שהכריחו אותו, שהגן על מישהו. 
בנוסף, בחלק זה יש את סעיף ההגדרות, סעיף הפרשנות - סעיף 34 כד על פיו יפול ויקום דבר בהגדרות. לדוגמה: אם בכתב האישום נכתב שהעבירה בוצעה בלילה, הולכים לסעיף ההגדרות ושם רשום מהו לילה – בין השעות 18:30 – 06:30. 

3) סעיף העבירות: סעיפים 91 – 505. 
כל אדם מוחזק כיודע את החוק!
· החלק המקדמי והחלק הכללי עברו מהפיכה בשנת 1995 במה שנקרה תיקון 39. לפני התיקון היו כל מיני הגדרות פזורות בכל מיני מקומות, פרשנויות שונות לאותם מושגים. 
· בשנת 95' עשו רוויזיה, ריכזו את החלקים ומאז דיני העונשין השתנו לחלוטין. הדין המהותי הפך לברור ומסודר, מובנה, שמגדיר בדיוק מהי עבירה. 
בנוסף לחוק העונשין, יש עוד חוקים בהם יש עבירות פליליות.

· חלק מהחוקים הם פליליים לגמרי – פק' הסמים המסוכנים, שלא כלולה בחוק העונשין (בחוק העונשין לא מופיע דבר על סמים). 
· עבירות שנמצאות בחוקים שאינם רק פליליים – אילו אינם חוקים פליליים אך העבירות עליהם פליליות. לדוגמה: פק' מס הכנסה, פק' התעבורה, עבירות לפי חוק תכנון ובניה, חוק ניירות ערך. 
· חשוב לזכור – אלא אם כן נאמר אחרת, על כל העבירות הפליליות, בכל מקום שהן נמצאות, חלים החלק המקדמי והחלק הכללי של חוק העונשין. כלומר, גם בפק' הסמים המסוכנים, כדי לדעת מה היסוד הנפשי, מהי ההגדרה של לילה, ניתוח העבירה – הגדרות שאינן מופיעות בפק' הסמים המסוכנים וצריך לפנות לחוק העונשין. 
· סעיף 34 כג – באין בחוק הוראה לסתור יחולו... גם על עבירות שלא לפי חוק זה".
איך מגדירים עבירה? מהי עבירה פלילית?

ניסיונות שנעשו להגדרת המושג עבירה פלילית ולא צלחו:

1. הגדרה טכנית – סעיפים שנמצאים בחוק העונשין. הגדרה נכונה אך לא כוללת מספיק היות ויש עבירות פליליות בהסדרים אחרים. 
2. עבירה שמהווה בסיס להליך פלילי – הנחה שמניחה כבר את המסקנה. מהו הליך פלילי והאם כל העבירות מביאות להליך פלילי? יש כל מני דברים, שאפילו הפסיקה מתלבטת האם הם אזרחיים או פליליים, לדוגמה: צו הריסה – הליך פלילי או אזרחי? גם וגם. מניעת תקלה מהרבים – אזרחי והעונש – פלילי. הסגרה – הסגרה של מישהו לחו"ל, בלי הליך פלילי. ההליך הפלילי יתנהל בחו"ל, אז מצד אחד זהו הליך אזרחי ומצד שני ברור שלהסגרה תהיינה השלכות פליליות מרחיקות לכת. 
3. בעבירה יש פגיעה באינטרס הכלכלי, באינטרס הציבור/טובת הכלל. 
כשאדם אונס הוא פוגע בכל הציבור, אולם ההגדרה מכניסה לתוכה גם מעשים שאינם עבירות פליליות. לדוגמה: נבחר ציבור שמתרשל בתפקידו. 
בנוסף, הפרט כאן נשכח. בהרבה עבירות פליליות מדובר על קורבן פרטי: אנסו אותו, פגעו בו, זייפו לו, גנבו לו ולהרבה עבירות פליליות יש מקבילות אזרחיות (עוולות). סעיף 380 לחוק העונשין – קורבן לתקיפה יכול לתבוע לפי סעיף 23 לחוק הנזיקין. 

ולכן ההגדרה הזו נפסלה במהלך השנים.     

4. מעשה שמוטל בגינו עונש. 
פיצויים עונשיים כדי ללמד לקח – זהו איננו מעשה פלילי. 

מאסרים אזרחיים – לא בגלל מעשה פלילי (מזונות, סרבני גט).

5. מעשה שגורר עמו קלון, גינוי חברתי. 
נסיעה עם פנסים לא תקינים – עבירה שאין בה קלון. 

יש מעשים שאין עמם קלון והם פליליים ויש מעשים שיש עמם קלון אך הם אינם פליליים, לדוגמה: נבחרי ציבור שמוקעים בגלל מעשיהם, מבלי שיעשו מעשה פלילי (פריצקי). 

6. מעשה שאינו מוסרי. יש עבירות שהן אדישות לענייני מוסר (תעבורה) ולעומת זאת יש מעשים לא מוסריים (ניאוף, זנות) שאינם פליליים. 
· זנות – לא אסורה. שידול לזנות, החזקת מקום לזנות – פליליים. 

7.  השליטה בהליך הפלילי נמצאת בידי המדינה.
· קובלנה פלילית פרטית – שמאפשרת בעבירות מסויימות לאדם לנהל את ההליך הפלילי.

· ככל שזכויות הקורבן תופסות יותר מקום בהליך הפלילי (חוק זכויות נפגעי עבירה), יש לקורבן יותר כוח להתערב ולהתנגד בעסקאות טיעון, להשפיע על העונש. 

לא די בכל אחת מההגדרות הנ"ל בפני עצמה כדי להוות את ההגדרה למהי  "עבירה".  
ההגדרה שמשתמשים בה בעיקר ניתנה ע"י פרופ' יובל לוי ואלי לדרמן (לוי-לדרמן):


איך קוראים עבירה בחוק העונשין?

חוק העונשין מחולק לפרקים, כל עבירה נמצאת בתוך משפחה של עבירות מאותו סוג.

לדוגמה:  האינוס נמצא בפרק י' אשר כותרתו – פגיעות גוף. פגיעות גוף הינו תחום רחב מאוד, שמחולק ל"סימנים". סימן ה' כותרתו – עבירות מין, שם העבירה בצד ומתחתיו התיקונים והתאריכים (על מנת לחקור התפתחות חקיקתית). 

· עד לפני כמה שנים צריכה  היתה  להיות הפעלת כוח על מנת שיהיה אינוס, היום לא. 
· בטקסט לא כתוב שאסור לאנוס, הכוונה לתת לכל אדם אפשרות לבחור לעצמו - "העושה את המעשה..." - אין לשון שלילה. אם תעשה – יש עונש...
לשיעור הבא 
להגיע עם חוק העונשין, התשל"ז-1977 (ספר החקיקה). 
דיני עונשין  - תרגול 1
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"עבירה היא מסגרת כוללנית, שכוחה ההגדרתי נעוץ בתדירות ההצטברות הכמותית של מרכיביה – בהפרת חוק פלילית מצויים תמיד רוב היסודות שצויינו. לא ניתן להשתמש במרכיב אחד לבד, מאחר שתמיד יהיו לו יוצאי דופן. השילוב הוא היוצר את העבירה הפלילית". 








